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Az Eötvös-inga létrejöttének 50. évfordulójára a Kis Akadémia tagsága emlékkötetet adott ki 

öt évtizedes munkájukról, amelynek keretében nagy patrónusukról, Eötvös Lorándról is 

számos méltató írás jelent meg. Most dr. Pauer János visszaemlékezéséből nyerünk 

betekintést Eötvös Loránd személyiségjegyeibe. 

„Eötvös Lorándnak, a Kis Akadémia pártfogójának tudományos működését munkatársai 

hivatottak ismertetni és méltatni. Nem érdektelenek azonban életének intim részletei sem. 

Fizikus volt szívvel, lélekkel: kutatásnak szentelte egész életét, de emellett arisztokrata 

maradt. Irtózott az anyagi kérdésektől. Ha megkérték, támogassa valakinek tandíjmentesség 

iránti kérését, inkább a saját zsebéből fizette meg, semhogy a minisztériumhoz forduljon.--- 

Midőn ingájával első kísérleteit végezte, a berendezés költségeinek jórészét a maga pénzén 

készíttette el. Jelentékeny befektetését csak évek múlva térítették meg neki, amikor ezen 

műszer a laboratóriumból kikerült a praktikus életbe és közkinccsé vált. Érdekes, hogy 

mereven, sőt haragosan utasította el azt a gondolatot, hogy ezen felfedezését 

szabadalmaztatás útján saját céljaira üzletileg kihasználja. 

Puritánsága magánéletére is kiterjedt. Intézetének felszerelése mindig haladt a korral, de a 

felette levő hivatali lakásában petróleum égett, mert sohasem kérte volna, hogy 

államköltségen oda bevezessék a villanyvilágítást. Mint kultuszminiszter, sajátkezűleg szerelte 

fel ottani dolgozószobájában a villanydrótokat. 

Sportember volt. Furcsának tűnhetik fel mostanában, hogy 40 – 50 évvel ezelőtt Kispest-

szentlőrinci villájából naponta lóháton járt be intézetébe. Paripáját a Nemzeti Lovardába 

kötötték be és este megint haza ügetett. A lósportot élete végéig űzte. 1915 – 16-ban még 

rendesen részt vett a gyáli falkavadászatokon, de nem vitette ki magát autón, hanem Pestről 

indult lóháton és oda is jött vissza. 

A hegymászást még serdülő ifjú korában, Svájcban szerette meg. Később a sexteni 

Dolomitokban ütötte fel tanyáját. Számos csúcs első megmászása fűződik nevéhez.(Einser, 

Croda da Lago, Croda Rossa, a Monte Cristallo egyes mellékcsúcsai, Croda Liscia, Cadini 

Misurina, stb.). A Cadini csoport második legmagasabb csúcsát (2837 m) iránta való 

tiszteletből Cima Eötvös-nek nevezték el.  

Fiatal éveiben Michael Innerkoffler volt rendes vezetője, de talán inkább kísérője. Eötvös 

kedélyvilágát mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy miután Innerkofflert a Monte Cristallon 

halálos szerencsétlenség érte (miközben két német turista  életét megmentette), éveken át nem 

turistáskodott, annyira szívére vette kedves és hűséges vezetőjének halálát.--- 



A sziklamászásnak végig híve maradt. 1915 – 16-ban a háború miatt nem mehetett többé 

Sckluderbachba, kedvelt tartózkodási helyére. Ekkor a Tátrát kereste fel és megmászta a 

Lomnici-csúcsot és a Fecsketornyot, pedig akkor már 68 éves volt!---  

A múlt század végén a divatnak megfelelően ő is hódolt a kerékpáros sportnak. Jelentékeny 

túrákat végzett a tiroli és svájci hegyes-völgyes tájakon. Egy alkalommal lányaival együtt 

kerékpáron tették meg az utat Székesfehérvár és  Schluderbach között. 

Szerette a magányt, vagy a meghitt kis baráti kört. A nagyvilág zajától húzódott. Nyilvános 

szereplésre alig volt kapható. Schluderbachi nyaralása idejére esett augusztus 18-ika, der 

Kaisertag, Ferenc József születésnapja, melyen mint volt miniszternek, neki kellett volna 

ünnepi pohárköszöntőt mondania. Ezt úgy kerülte el, hogy a közeli, már olasz területen fekvő 

Misurinába rándult ki. 

Szenvedélyes dohányos volt. Szekrényében tömérdek szivart tartott. Ha vendégét különösen 

kedvelte, hosszadalmasan keresgélt készletében megfelelő után. Délelőtt kicsiny könnyűt, este 

erős és hatalmas havannát kínált. 

Még egy öröme a fényképezésben rejlett. Erre sokat költött. Hisz akkor még csak üveglemezt 

ismertek. Egy-egy nehezebb túrára külön embert kellett fogadni a statív, a gép és a nehéz 

lemezek cipelésére. 

Talán érdekli a mai kort, hogy Eötvös nem ismert sportruhát. Lóden pantallóban lovagolt, 

kerékpározott és mászta a hegyeket. Egész egyéniségét az egyszerűség és az igénytelenség 

jellemezte. Nem fraternizált ugyan senkivel, de a falusi kocsmában nyugodtan leült a vezetők, 

kocsisok közé és elbeszélgetett velük ügyes-bajos dolgaikról. Nagy tudós és igazi úr volt! 

Báró Eötvös Loránd éveken át foglalkozott egy kirándulás gondolatával, amely a Vág vagy 

Garam felső folyásától az Aldunáig terjedt volna – tutajon. Erre a tervre sokszor visszatért, 

de sohasem valósította meg. 

Kutyabarát volt. Egyik foxiját különösen kedvelte. Amikor egyszer valaki újévre elküldte neki  

VI. Edward angol király híres kutyájának képét, az illetőt „gyengéd és rokonléleknek” 

nevezte. 

A mozgóképek iránt nagy érdeklődést mutatott. Azonban mindig csak egy azóta megszűnt, ma 

zug mozinak nevezett színházba ment, ahol senki sem ismerte. 

Eötvös Loránd báró köznapi dolgokban bájosan naiv tudott lenni. A múlt század végén egy 

műegyetemi hallgatóval szokott naponta – ebéd előtt – kerékpárutat tenni Intézetétől a Ferenc 

József hídon át Tétényig és vissza. Abban az időben a bicikliért hat fillér hídvámot kellett 

fizetni. Eötvös a hídfőnél megállt, leszállt, elővette pénztárcáját, kikotorászta a hat fillért, 

azután az ott rendszerint összetorlódott járművek között nehezen kapaszkodott fel masinájára. 

Megkérdezte tehát ifjú társától, hogy tud az megállás nélkül tovább jutni? Azt a felvilágosítást 

nyerte, hogy ő előre kikészít egy tíz fillérest, csengetéssel jelt ad, mire a vámszedő a kis 

borravaló fejében készségesen nyújtja oda a bolétát és megkíméli az előbb leírt 

kellemetlenségtől.  „Hát elfogadja?” – kérdé csodálkozva Eötvös, aki a vámszedőben egy m. 



kir. állami funkcionáriust látott. Másnaptól kezdve az induláskor átadta a saját tízfilléresét: 

„Váltson nekem is jegyet!” – Önmaga röstellte volna. 

A legkomolyabb témák közepette hirtelen bizarr gondolatai támadtak. Midőn a torziós 

ingájával kísérletezett, egyszer öreg portását, Károlyt, leküldte a laboratórium alatti pincébe 

azzal, hogy üljön le egy sarokba pipázni. Az inga által mutatott tömegvonzásból kiszámította     

mily súly bontotta meg az addigi egyensúlyt és borzasztóan örült, amikor Károly 

megmázsáltatván, tényleg 64 kilónak találtatott. 

A földmágnességgel foglalkozván rájött arra, hogy minden tárgy mágneses és hogy égetéskor 

az agyag a földi mágneses erő irányában megmágneseződik. Mivel pedig tudvalévőleg a 

földmágneses erő iránya oszcillál, a régi cserépedények korát 25 esztendei pontossággal meg 

tudta állapítani mágneses transzlatométerével. Hampel Józseftől, a Magyar Nemzeti Múzeum 

tudós igazgatójától kért régi téglákat és cserepeket és jót nevetett, amikor nem egyszer meg 

tudta cáfolni  a régész és a műtörténész feltevéseit.” 

Végezetül álljon itt Eötvös Loránd egyik levele, amelyből mintegy visszaigazolódik az imént 

elhangzottakból jó néhány megállapítás. 

A levelet Dr. Kövesligethy Radónak, tanársegédének, a Ság hegyen folyó első igazi terepi 

körülmények közötti inga mérés helyi vezetőjének küldte 1891. július utolsó napján. 

„Tisztelt Doktor Úr! 

Kérem a lefelé való eszközzel tovább dolgozni – érzékenységet meghatározni – ha van idő, az 

eddigiektől 45 – 45 fokra eltérő állásokban is észlelni. Az észleléseket jobb későn kezdeni, ha 

10 órakor, még a lehűlés közben is járás mutatkozik. Úgy látom, a drót azért nyúlik. A 

vízszintes eszközzel hiába bajlódnak, nem a drót a hibás, hanem a védelem nem elégséges. 

Különben mindent rendben fogunk kapni, persze jobb lett volna mindezeket Pesten is 

kipróbálni. 

De azért ne csüggedjenek, szombaton este ismét egy új eszközzel indulok s vasárnap 

hajnalban Kis-Czellben leszek, meglátja milyen szaporán fogunk azután dolgozni és mulatni. 

Néhány napig ott maradok. Hogy az időt jól kihasználhassuk, kérem gondoskodjék arról, 

hogy az új műszer vasárnap reggel a kisczelli állomásról azonnal a hegyre vitethessék. 

Szeretnék vasárnap este már észlelni. Saját személyem elhelyezésére térve ne intézkedjék, 

meghunyok én  valahol. Főként arra kérem, hogy személyes szabadságomat a kisczelliek ne 

háborgassák. Ha nem volna szerénytelen, azt mondanám, hogy incognitóban kívánok 

maradni. 

Igaz tisztelettel és üdvözlettel mindnyájuknak maradok 

 

         Igaz híve 

               Eötvös Loránd” 


